

回忆杀•

一碗面 回味一生



我的手：“走，下饭馆儿喽。”

走进饭馆儿，人真多啊。爸爸给我找了个位置坐下，花了两角五分钱为我买了一碗面条，爸爸异常兴奋地对我说：“爸爸不饿，爸爸看着你吃，你要吃得饱饱的。”我点了点头，那白得透明的面条上面浇着韭菜鸡蛋卤，金黄的鸡蛋点缀在绿色的韭菜叶之间，实在是美味啊。我大口大口地吃了起来，面条真的很好吃。吃饱了，看见坐对面的爸爸，正看着我吃，他那份欣喜溢于言表。“爸爸，我吃饱了。”“再吃点，别剩下。”我摇了摇头，这时爸爸端过我剩下的漂着几根面的残汤，吃了起来，连汤都喝了。见此情景，我忽然懂事似地说：“爸爸，等我长大挣钱，给您买好多碗面条。”爸爸笑了，脸上露出从未有过的灿烂。

大学毕业走上工作岗位后，我拿到了第一个月的工资，我该用自己赚的钱报恩了，可是爸爸早已离我而去了。当年那句“爸爸，等我挣钱了，给您买好多碗面条”，成了我永远无法兑现的承诺。尽管这样，不知是为了纪念，还是为了当年的承诺，在一种说不清楚的动力驱使下，

一天我骑上自行车，来到了当年的饭馆儿。饭馆儿豪华了许多，我要了一碗面条，坐在那里吃了几口就放下了，再也没有第一次进饭馆儿的那份欣喜，再也找不回当年的那碗面的美味，满眼都是泪水，满脑子都是苦涩……

当年的那碗美味的面，现在回味起来全是爸爸付出的艰辛与汗水。如今，物是人非，爸爸啊，您那如山一样的父爱让女儿如何报答？连一次报答您的机会都没有啊。

结婚后，有了孩子，为人母的我，喜欢带着刚上幼儿园的女儿去饭店，要一碗面，然后坐在对面看着女儿吃，尤其是看着女儿贪吃的样子，总是情不自禁地笑，那是从内心发出的笑、幸福满足的笑。“妈妈，您怎么不吃啊？您不喜欢面条吗？”“哦，我更喜欢看你吃面条，吃在你的小嘴里，香甜在妈妈的心里。”“妈妈，等我长大赚钱，给爸爸妈妈买最好吃的面。”一句话，说得我心里甜甜的，我笑了，真的很幸福。此刻，眼前浮现出二十几年前，爸爸带我吃面的那一幕……

转眼间，又是二十多年过去了，如今

女儿也结婚了。去年暑假去女儿所在的城镇度假，女儿、女婿知道我喜欢吃面，开车带着一家人到当地一家很有名的面馆儿吃面。欣然而至，但是再也找不回儿时第一次“下饭馆儿”的那种兴奋感。十五元一碗的面，吃起来真的不如爸爸为我买的两角五分钱的面香甜。于是我把女儿、女婿讲了我小时候第一次进饭馆儿吃面的故事，感动的同时，女儿明白了我喜欢吃面的渊源。看见女儿、女婿往外孙女碗里夹面，我感慨万千，心里有说不出的惬意，再次回味起当年的那碗面：“爸爸啊，是您当年的那碗面，让浓浓的爱代代相传。”

前不久，女儿打来电话，说打算工作之余开一家面馆儿，我欣然同意了。过了两个月，女儿的面馆儿开业了。我真的很兴奋，我想把这一消息告诉长眠九泉之下的爸爸。我要自豪地说：“爸爸，我兑现了当年的诺言，我们真的有好多碗面了。您那碗饱含浓浓父爱的面条，让我回味一生。您那份浓浓的爱，将代代播撒。”泪光中，再度浮现出爸爸当年那灿烂的笑容。

□明霞

退休生活•

老而不衰

刚退休那阵子，我一下就觉得自已老了。什么“返老还童”“心态要年轻”，只是说说而已，就老老实实地接受衰老吧。

有一回，熬日子的我，正无精打采地给花浇水，意外发现邻居80多岁的王阿姨，正在阳台上一边哼着小曲儿，一边如痴如醉地独舞呢。我觉得挺好玩，偷偷看着人家跳。没想到看着看着，便不知不觉地跟着王阿姨“扭”了起来，跳着跳着，仿佛年轻了不少。我顿时醒悟了：是啊，岁月流逝不可追，可年轻的心态完全可以靠自调适呀。

从此，我就开始了我的追梦旅程，因为梦在，心动就在。接下来的日子里，我迷上了设计和改制老年时装，没事还爱去“旗袍秀”等T型台上一展风采。看到智能手机相当时兴，我也铆足了劲去学着用，在网购、直播等平台上也“玩得转”，一点不比年轻人差。久违的激情一朝重燃，对新生活、新科技、新时尚的渴望和追求，让我变得精神焕发。

回头看人生，其实退休之后想要做到“老而不衰”并不难，关键是要保持激情、好奇和执着，想做的、学的、追的、乐的事情就多，日子就如同春暖花开。如果对生活丧失兴趣，事事凑合着过，郁结、焦虑情绪等就会蜂拥而至。只有保持好的心态，才会让精神不衰，青春永驻。 □陈玉霞



买菜『好帮手』

□梁俊琦

老夫老妻•

布老虎

老伴做得一手好针线活儿，擅长做孩子们的围嘴、兜兜、裤子、裙子，尤其是布老虎。老伴做的布老虎，有着健壮的身形，眼睛、眉毛、嘴巴都栩栩如生。

前几年，老伴和我搬到儿子家住，整日猫在屋里，无所事事。于是，我就劝她：“院子里家家都有小孩子，反正你也没事可做，不如给孩子们做些小玩意儿，送给他们，保管大家都高看你一眼。”一句话好像惊醒了梦中人，老伴笑了，说：“那就试试。”

于是，我去服装城买了几斤布头儿回来，有黄的、蓝的、绿的、花的。刚开始，老伴做了几件围嘴送给了左邻右舍，孩子们穿上后，顿时一个个增添了几分光彩。于是这

个也求，那个也找，请老伴给他们家的孩子做围嘴。老伴高高兴兴，有求必应。

接着，老伴又做起了布老虎，送给邻居家的孩子。孩子们抱着布老虎爱不释手，大人们见了，也竖起大拇指，赞不绝口，说：“比商场里卖的布老虎还像、还好。”有的孩子哭着、闹着要布老虎，家长只好来求老伴……

这家送来一块黄布头儿，那家送来一块花布头儿，都要求老伴给做布老虎。这回，老伴可忙开了。从今年开春算起，老伴已经做了20多个布老虎。老伴做布老虎出了名，常有人来学手艺，以至于我家门庭若市，热闹极了。 □谷景峰

孙子是老伴最崇拜的老师

人们常说隔代亲，这话一点儿也不错。就说那老伴吧，她对自己生的儿女尽管也爱，但总没有对小孙子爱得那么深、那么“奔放”，整天“乖宝宝”叫个不停。孙子哭了，忙抱起逗乐；孙子饿了，忙喂水喂饭；孙子有一点儿长进，更是逢人就夸。

一天看电视，屏幕上突然冒出“画面调节”的红绿条格来，老伴手握遥控器，左按右按，怎么也搞不定。正在玩耍的小孙子抢去“大权”，小手按了几下，问题就解决了。我在一旁不由批评老伴：“你看你，这

么大的人了，还不如5岁的孩子。”老伴听后不但不生气，还乐滋滋地一把抱起孙子，边亲边一个劲地承认：“我还真不如宝宝呢，宝宝比奶奶有用。”接着又举出不少实例，什么“宝宝会说普通话，奶奶不会啊”“宝宝会唱歌，奶奶不会啊”“宝宝会玩手机、电脑，奶奶不会啊”，那模样，孙子俨然就是她最崇拜的老师。

平时倘若有谁说老伴某一方面不如人，尤其是年龄与她差不多的人，她必定会与对方辩驳一番。而今，她面对孙子的那个“谦虚”样，真是判若两人。

之所以有隔代亲这种现象，我认为并不是说对自己子女这一代就不亲，而是对子女，做父母的当年年纪尚轻，还不大会“亲”；刚刚走上社会，忙于工作、事业，也没有时间“亲”。到了老年，人生阅历和对亲情的认识愈加深刻，加之老人相对清闲，儿女大了，也不能再“惯”了，“惯惯”孙辈正当时，更是一种乐趣。“亲”孙辈也是对儿女“亲”得不够的一种补偿。

隔代亲不排除有偏爱、娇惯、溺爱之嫌，但其更有包容、崇尚、深情等正面意义。 □王洪武

生活家•

何以解压 我有种植

花朵美丽而芬芳，不仅能让心灵愉悦，更能养护的过程中释放愁绪，排解压力。

三年前，朋友邀请我去她家聊天。一进她家，我就被她家的阳台吸引了，地方并不大，却种满了各种各样的花卉，一派姹紫嫣红的景象。清风拂过，阵阵花香扑面，沁人心脾。朋友告诉我，她的工作压力很大，为此常烦躁不安。下班回家后，给这些“宝贝”松土、施肥，心情也轻松多了。看着精神爽朗的她，我也动了养花的心思。

离开朋友家后，我直奔花卉市场，买了许多绿植。移盆、浇水，忙得汗流浃背，往家中一摆，顿时平添了几分生机。从此，蛋壳、废油、淘米水……凡是听说对花有好处的“肥料”，统统被我利用起来。虽然偶有一两盆花打蔫，但多半都活了下来，大大增长了我的兴趣和信心。

一段时间下来，我也渐渐积累了不少经验。还爱上了扦插，享受将一盆花养成多盆的成就感。四季变换，我的斗室内总有鲜花盛开，而我的内心，也渐渐归于平静，每天都觉得幸福、很美好。

几年前，每遇心情郁闷时，我就去阳台上站一站，看看花，浇浇水，剪剪枝，困扰在心头的那些情绪，不知不觉就飘走了。

如今，我的阳台也成了小花园，这片天地因为鲜花的点缀，显得格外温馨。每隔几天，我都要买一盆花回来精心养护，看着它茁壮成长，心里充满了成就感，也有了足够的信心和勇气去应对生活中的难题。

何以解压，我有种植花。种四季满室的馨香，种一份美丽的心情，种一个向上的希望。 □刘希

通 知

哈尔滨市道里区尚水金都旅店代表人杨姗姗及姜萍、姜华，请三人见报后与侯艳华联系，办理2021年5月10日签署的《酒店权利义务转让合同》相关事宜。联系人：侯艳华 联系电话：18603657599